



美国一家汽车修理厂的老板菲尔得了一种很奇怪的病,他怀疑自己的病和他的合伙人史蒂夫有关,是史蒂夫给他下了毒。但是如何才能证明史蒂夫是凶手呢?菲尔找到美国最权威的法医毒物学家,他建议菲尔在接下来这段时间内不要理发,这样他就能找到凶手留下的线索……

藏在头发中的谋杀案线索



先进仪器也检测不出的怪物

菲尔·鲁斯是美国田纳西州巴特利特市一家老式汽车修理厂的创办者。最初,菲尔对汽车修理一窍不通,通过不断地学习、摸索和辛苦劳作,才创办和发展了自己的修理厂。修理厂建成之后,生意蒸蒸日上,令菲尔很开心。为了使修理厂更顺利更稳定并大规模地发展,菲尔向他最好的朋友和邻居史蒂夫·怀特筹集资金,按照各自的投资金额享有股份,史蒂夫同意了。

两个月过去了,修理厂的生意越来越红火。正当菲尔忙得不可开交时,他病倒了,浑身无力,胃里难受,吃什么都不消化了,胸口也疼得厉害,而且手脚也开始发麻,甚至失去了知觉。为了尽快康复,菲尔到医院去做了检查。

在医院里,菲尔先后做了超声波检查、CT扫描等各种检查,结果一切都是正常。

这个结果出乎菲尔的意料,怎么可能一切正常呢?自己明明觉得很难受,就在前一晚,他的身体还疼痛不堪,胃里烧得难受,他脱掉衣服躺到了厨房铺的油毡上才感觉好了些。可现在检查结果竟然一切正常,菲尔感到不可思议。

然而,医生十分肯定,菲尔没病,检查结果都是阴性。

菲尔不能接受这样的结果,他想起了另外一种可能。他在修理厂的时候会接触到一些化学制品和溶剂,会不会是这些制剂引起了身体不适?但医生并不认同,厂里其他工作人员的身体都是健康的,并没有表现出不适症状,所以,这种可能是不存在的。

菲尔快快乐乐地回到家中,他的妻子约瑟芬也感到不解,她很清楚菲尔最近

的身体状况,但既然检查结果是乐观的,那么,菲尔极有可能是太累了,休息几天也许就会恢复的。

按照医生的嘱咐,菲尔开始在家休息,他的身体会好起来吗?

这是一桩有预谋的谋杀吗?

时间一天天过去,菲尔的身体状况非但没有好转,反而开始急剧恶化。短短一周,他的体重减少了30磅,认知能力也受到了影响,甚至有时连自己的家门都辨认不清。

这些变化让菲尔的心理变得十分脆弱,他开始胡思乱想,觉得背后有一只黑手,想置他于死地。可是,若是真有人对他下手,只有家里最方便。但两个孩子都在外地上班,一年都难得回家一次;至于妻子,从他是一个穷光蛋就和他一起努力直到现在,几十年的风风雨雨早已让他们如同一人。若不是家里人又会是会是谁呢?

经过几天的考虑之后,菲尔做出了一个不同寻常的决定。这天早上,他来到了警察总署。接待他的是调查服务部的大卫,大卫刚到警局不久,是一名新警察。菲尔向大卫说出了自己的来意,他希望能得到警方的帮助,在他死后,警方能够对他进行尸体解剖,查明死因,因为他怀疑有人在对下毒。大卫很惊讶,他拒绝了菲尔的请求,认为菲尔有些神经过敏,旁边的警察也用怀疑的目光看着菲尔,就像看一个怪物。

菲尔彻底绝望了,他感到自己离死亡越来越近,但是,却没有人能够帮助他。难道事实真如菲尔猜测的那样,有人想要他死吗?

突如其来的怪病背后隐藏着什么?

在菲尔患病期间,为了保证工厂的正常运行,史蒂夫接管了工厂的日常事务。史蒂夫经常抽出时间看望菲

尔,一边聊工厂的情况,一边劝菲尔不要操心过度,在家好好养病。但此时的菲尔已是草木皆兵,他甚至怀疑史蒂夫这样做是别有用心。妻子劝他不要想太多,这样迟早会得罪朋友。

菲尔的病时好时坏。一天下午,他从医院回来时碰到了工厂的一位供货商贝利。贝利与菲尔是多年的合作伙伴,因为这一段时间比较忙,所以未来得及去看望菲尔。他问菲尔病情如何,菲尔无奈地摇摇头。菲尔转而问贝利最近生意如何,贝利吞吞吐吐地支吾半天,说希望菲尔能把欠他的钱还一点儿,因为他的公司快撑不住了。菲尔听后,大吃一惊,前两天,史蒂夫给他看的财务报表上分明有这项支出的,显示钱已经支付给贝利的公司了。难道这里出了纰漏?

菲尔匆匆赶到公司,但史蒂夫不在。因为公司所有的财务报表都在史蒂夫手里,菲尔便坐下来等史蒂夫。不经意间,他想起史蒂夫前些天交给他的10张支票。于是,他拿着这10张支票来到银行兑现,但令他震惊的是,工作人员说支票无法支付,理由是资金不足。

这一消息对菲尔来说无异于晴天霹雳。要知道,修理厂的生意一直很红火,每月的收入也都相当可观,无论如何也不会出现资金不足的情况。菲尔仔细查看之后,发现这些支票不是用来支付史蒂夫的私人手机费,就是给酒业公司和商店开的买酒支票。

菲尔还注意到,史蒂夫开了一张支票给一家名为“美国国民”的公司,支付给对方127美元。菲尔打电话一问,对方说这是一份10万美金的保单,受益人和保单所有者是史蒂夫·怀特。更令人意外的是,这份人寿保险并不是为史蒂夫·怀特投保,而是为菲尔·鲁斯投保。

菲尔明白了,他拿着这些支票的复印件来到史蒂夫的家里,但史蒂夫的妻子却把菲尔拦在了门外,并声称丈夫做得没错,因为菲尔的身体每况愈下,丈夫这样做是为了让自己的投资不至于打水漂。菲尔怒不可遏,终于明白了为什么他每次提出要召开业务会议,需要看支票簿的时候,史蒂夫都会生气地摔门而去。

菲尔没有见到史蒂夫,便又返回银行。他通过银行出纳员了解到,史蒂夫在没有通知他的情况下已关闭了公司的银行账户,并取走了仅有的2943美元。而且,还有一个更加糟糕的消息,公司现在还有许多未兑现的支票。面对这样的事实,菲尔觉得自己必须采取行动,他相信,作为拥有工厂50%股权的老板,他有权中止这些交易。

但是,接下来的事情险些让他跌倒在地。律师在看过合伙契约后向他解释说,按照合同上的规定,他只拥有2%的工厂股权,剩下的98%全部签署在史蒂夫·怀特名下。这也就意味着整个公司已经被史蒂夫据为己有。

菲尔这才意识到过去史蒂夫让他签字的那些文件其实就是这些让他逐渐一无所有的支票,而他当时信任史蒂夫,根本连看都没看一眼。

公司的巨变和自己突如其来的怪病,菲尔开始把两者联系在了一起。他怀疑自己的病和他的合伙人史蒂夫有关,而史蒂夫很可能就是那个想置他于死地的人。菲尔决定去拜访凯文·马瑞吉恩博士,他是美国最权威的法医毒物学家之一,他会告诉菲尔什么答案?

不吃海产品的他为何查出体内有砷?

菲尔的病情立即引起了马瑞吉恩博士的兴趣,他让菲尔马上到医院进行检查。然而,在检查结果出来之前,菲尔又听到了坏消息:所有由他带到公司的资产,包括办公用房和不动产已经全部被转移到史蒂夫的名下,并且已经交付出售。

这意味着菲尔不仅会性命不保,而且还会变得身无分文。

菲尔将自己的遭遇讲给马瑞吉恩博士听后,马瑞吉恩博士深表同情。为了找出菲尔的患病原因,他把菲尔的尿样送去进行重金属化验。化验结果表明菲尔体内有砷,含量高达63个单位,但并不致命。

这个结果令马瑞吉恩博士非常震惊,他决定和菲尔详谈一次。因为在正常情况下,砷不会在人体内出现,除非这个人吃了大量海产品,但是,菲尔曾经说过他根本不吃海产品。

马瑞吉恩博士需要确定菲尔中毒的具体时间。目

前,医生还无法在中毒的细胞内找到砷,因为这种金属对人体造成伤害之后通常会被排出体外,或进入骨骼。所以,他建议菲尔在接下来这段时间内不要理发,他需要剪下菲尔的头发做分析,由此确定菲尔中毒的具体时间。

菲尔眼里含满了泪水,这个结果对他来说很关键。难道确实如菲尔所说,是有人在给他下毒吗?

剧毒金属难道会是孩子们的玩具?

菲尔又赶到警察局报案,并提供了马瑞吉恩博士的重金属检验报告。在了解到菲尔的中毒情况和他与合伙人之间的财务纠纷后,警方迅速带着搜查证来到史蒂夫·怀特的住所。一听说警方要搜查他的住所,史蒂夫非常生气,连声说他是被冤枉的。不过,负责案件的科尔还是带着调查人员对房间进行了仔细搜查,但没有找到任何有价值的线索。

科尔心里非常着急,他走到窗户旁边,希望能吸一些新鲜空气,重新理一理思路。就在这时,他突然发现史蒂夫的后院有个小房间。

科尔问史蒂夫那个小房间是做什么的,史蒂夫的脸色突然变了。不过他很快清了清嗓子,说那是个储物间,里面放的都是好几年不用的东西,乱七八糟的。

科尔注意到史蒂夫的神态变化,他相信里面一定另有文章,便向所谓的储物间走去。史蒂夫犹豫了一下,跟了上去。

走进储物间后,科尔发现这似乎是一间化学实验室。里面设施简陋,几个瓶子里面装着奇怪的粉末,还有一些奇形怪状的酒精灯。史蒂夫解释说这主要是为了培养孩子们对科学的兴趣。

但是,调查人员很快发现,实验室里有些东西绝不是孩子们的玩具。在对这个实验室的搜查样本进行检验后,法医发现一个贴着“发酵粉”标签的玻璃瓶内残留着大量汞和砷。如果按照史蒂夫的说法,砷在这里是绝不可能出现的,因为任何一位父亲都不会让孩子接触这种剧毒金属。

随后,科尔又向菲尔了解情况。菲尔努力回忆,试图找出与合伙人史蒂夫·怀特在一起时出现的可疑情况。

他想起,每次和史蒂夫一起吃过饭或者喝过酒之后,他的身体就会出现一些异常状况。他记得,有一次他和史蒂夫出去吃饭,等了好一会儿,服务员还是没把食物送上来。史蒂夫说他去催催。等史蒂夫回来的时候,他把菲尔点的食物端出来了,但却没端自己的,当时菲尔也觉得纳闷,不过,他转念一想,史蒂夫可能是为了照顾他。平常,史蒂夫也经常去菲尔家里,有时候会和菲尔喝两杯,聊聊公司的事。不过,中途他总是让菲尔帮忙拿东

西,这时候菲尔就会离开一会儿。还有一次,史蒂夫帮菲尔买了汉堡包当午餐。结果吃完之后,菲尔大病了一场。

现在的情况已经越来越明朗,史蒂夫很可能就是利用这些机会在菲尔的食物或者酒中下了毒。

不过,事情究竟怎样,还要看头发的检验结果。

一根头发便能确定凶手下毒时间

菲尔的头发长长一些后,其中一束被送去进行电感耦合等离子体化验。这项化验可以查出22种金属成分。另外,实验人员可以拿一根头发,把它分成几段,然后根据每段原来所在的位置,判断哪段头发是一个月前长出来的,哪段头发是两个月前长出来的。

菲尔的头发很快被实验人员分成了0.6厘米长的小段,做上标记。然后,实验人员把每段头发分别放在不同的小瓶里,用酸性液体浸泡、煮沸7个小时后进行电感耦合等离子体化验。

化验结果让每个人都大吃一惊:菲尔在住院期间长出的头发中没有毒物沉淀。然而,在此之前,当菲尔住在家里时,他的发根沉积了另一种毒物:重金属汞。

这个结果说明,菲尔中的毒不止一种。

根据菲尔的化验报告和史蒂夫家中发现的有毒金属,警方怀疑史蒂夫就是凶手。为了进一步获得史蒂夫使用这些有毒金属的证据,警方仔细搜查了汽车修理厂的办公室,结果在配电盘的后面发现了一个信封。

鉴定人员对信封里的物质进行了分析,发现里面有砷、镉、汞和铅,每一种都是剧毒金属。司法技术人员将信封上的笔迹和史蒂夫的笔迹进行了对比,结果证实二者完全一致。警方依法将史蒂夫逮捕归案,并以企图谋杀菲尔·鲁斯的罪名对他提起诉讼。

那么,史蒂夫又是怎样实现他的杀人计划的呢?原来,当剧毒金属以粉末状存在时,它的形状改变了,但它的射线依然没有丝毫变化。剧毒金属永远不会消亡,它或者渗透在食物中,或者漂染在衣服上,无色无味,当它进入人体后,与血液混合而为一,致使人体从内部开始瘫痪、坏损,杀人于无形。然而,比它更具毒性的还有巨测的人心。

经过一个星期的审讯,陪审团最终判定史蒂夫·怀特一级谋杀未遂、盗窃、偷漏营业税罪名成立。根据法律条文,他被判入狱31年。

现在,菲尔辛苦创办的工厂已经停业。菲尔至今仍然手足麻痺,神经损伤已经剥夺了他独立行走的能力。原本两个幸福的家庭,一对无话不谈的邻居,现在都已经七零八落。所有这一切都是贪欲惹的祸。

周鹏/文 编自《传奇天下》